

QUESITO n. 01

E' possibile chiedere avvalimento ad una società non definita cooperativa?

RISPOSTA :

*In relazione al quesito, si riporta sentenza T.A.R. Lazio Roma, Sez. II bis, 15 giugno 2010, n. 17762 secondo cui «Nelle gare "sotto soglia" riservate - in via eccezionale - alle cooperative sociali, l'istituto dell'avvalimento non può essere utilizzato ove esso si risolva nella possibilità di usufruire dei requisiti di società di capitali, non ricomprese nel novero delle cooperative sociali. Ciò anche in considerazione di quanto espresso nel parere n. 38/2009 dell'Autorità di Vigilanza sui Contratti Pubblici, che evidenzia come in tal caso verrebbe falsata la selezione comparativa e pregiudicata la finalità solidaristica della disciplina in questione. Pertanto, nel caso di specie, è illegittimo il provvedimento di aggiudicazione adottato da una stazione appaltante nei confronti di una cooperativa che, per partecipare all'appalto si sia avvalsa dei requisiti economico-finanziari e tecnici posseduti da una società di capitali. Ove, infatti, si consentisse alle cooperative sociali di partecipare tramite tale forma di avvalimento agli appalti ad esse riservati, ne risulterebbe alterata la par condicio del relativo settore, con conseguente rilevante pregiudizio dello stesso imparziale perseguimento delle finalità sociali e solidaristiche perseguite, nel senso che non sarebbe garantita "ex ante" una uniforme possibilità di ampliamento delle possibilità partecipative alle gare.».*

QUESITO n. 02

E' possibile partecipare alla procedura di gara in ATI con una società non cooperativa?

RISPOSTA :

*La gara è riservata a Cooperative Sociali di Tipo B. Pertanto è possibile consorzarsi o costituire ATI solo con tale tipo di cooperative.*